

果业转型 果农增收 果乡秀美 “养山富山”美了乡村 富了村民

本报讯“汁多核小,皮薄脆甜,别看现在比葡萄大不了多少,等到9月份收获期,满山的翡翠梨果香四溢,那情景才是喜人。”近日,在登封市徐庄镇屈沟村,近万亩果园的“大管家”屈存怀望着满园生机勃勃的梨树兴奋地说。

屈沟村位于五旗山腹地,典型的山区丘陵地貌,全村林木覆盖率达73.6%,自然生态良好,煤炭、铝矾土等矿产资源丰富。2008年,村“两委”干部立足实际,在登封市、徐庄镇两级政府的大力支持下,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,本着“养山富山”的目标转型发展,大力发展生态经济,积极建设绿色村庄,先后建成了五旗山万亩林果观光园、中心公园、中心社区等项目,全村面貌显著改善。

站在五旗山山巅,屈存怀望着满目苍翠的翡翠梨、樱桃、李子、葡萄、甜杏、核桃等果树,内心充满了希望:“我们家土地被流转后,我就全身心投入到林果种植上,现在是按照郑州市农科院的远程指导,对葡萄树茎叶进行修剪、塑形,保证后期葡萄生长更均匀,专业合作社种植模式非常好,相信我们村会越来越好。”

村民在果园中辛勤劳作,欢快的鸟鸣此起彼伏,打“富山牌”,吃“绿色饭”,走“生态路”,一幅果业转型、果农增收、果乡秀美的美好图景正在屈沟的绿水青山间渐次铺开。



据了解,2022年,仅翡翠梨这一项就收入300多万元。在发展林果产业方面,该村成立了登封市五旗山种植专业合作社,以“支部+合作社+农户”的经营模式,由资源型向种植类转变,由支部、村委统一流转村民土地交给合作社经营,村民以土地入股、收取租金等形式参与合作社经营管理、监督,目前已整理流转土地8600余亩,种植了五旗山翡翠梨、软籽石榴、核桃、樱桃、油桃等各类果树64万余株。

万亩林果观光园生机勃勃,人居环境焕然一新,村民致富喜上眉梢,这样的场景比比皆是,该村还通过省林果设计院总体规划,打造了生态旅游自由采摘、农垦体验,园区共设有翡翠梨区、油桃区、樱桃区、

休闲观光区、餐饮区、农垦体验区6个区域,通过举办梨花节、九九重阳采摘、桃花节等活动,实现了产品围绕品牌打,基础围绕旅游造。

2020年,屈沟村被评为“全国文明村”,五旗山种植专业合作社荣获“省级示范社”称号;2021年,屈沟村被确定为“郑州市美丽乡村建设示范村”。

徐庄镇相关负责人介绍,“下一步,我们将以郑州果研所、河南农业大学为协作单位,力争利用1至3年时间,让水果产量达到4500吨,产值实现5500万元以上,安排务工就业400人以上,真正实现‘绿水青山就是金山银山’,力争经济效益与社会环境效益双丰收。”

郑报全媒体记者 袁建龙 通讯员 赵晓晴 文/图

简讯

登封市4地入选郑州市科普教育基地

本报讯 近日,郑州市精神文明建设指导委员会办公室、郑州市科学技术协会联合下发《关于认定郑州市科普教育基地(2023~2027)的通知》,公布76个郑州市科普教育基地。其中,登封市小苍娃农业科普教育基地、大熊山森林公园、袁桥古村科普教育基地、杨家门村科普教育基地4家入选。

据悉,认定郑州市科普教育基地的目的是为深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要(2021~2035年)》,进一步加强科普教育基地建设,调动社会各方面力量,共同开展科普服务,推进科普工作社会化、经常化。登封融媒记者 李妍

垌头村被列为春季“村晚”示范展示点

本报讯 近日,文化和旅游部公共服务司公布2023年“四季村晚”主会场和示范展示点名单,其中,登封市大冶镇垌头村被列为春季“村晚”示范展示点。

据悉,今年3月,文旅部办公厅发布通知,要求鼓励引导具备条件的乡村在农闲期间开展村民自编自导、自演自赏的“村晚”,生动呈现乡村振兴的丰硕成果,促进文旅融合,推进移风易俗,树立文明乡风,激发新时代乡村振兴的文化活力,而垌头村2023年全国春季“村晚”展示活动将于5月举行。

近年来,垌头村加强群众

思想文化建设,利用文化兴村,组建农民合唱团,用歌声化解矛盾,增加交流,增强自信,拉近了干群关系,垌头村也被称为“会唱歌的村庄”,并多次登上央视的舞台。该村还以文化合作社为载体,通过360度大型沉浸式实景体验剧《再现朝阳沟》引流,打造品牌民宿、农家乐,推动“合唱团+戏曲+功夫”等多种业态融合发展,带动村民走上精神富裕、物质富裕的共同富裕之路,探索出乡村文化振兴的新模式。

登封融媒记者 李妍

登封法院举行纪念五四青年节主题活动

本报讯 为传承和弘扬“五四精神”,激发青年干警干事创业的热情,充分展示青年干警的精神风貌,5月4日,在第104个五四青年节当天,登封市人民法院组织开展“法徽耀青春、筑梦新时代”五四青年节主题活动。

活动中,部分优秀青年干警以继承和发扬“爱国、进步、民主、科学”的“五四精神”为核心,结合审判执行工作实际,登台进行了精彩的主题宣讲。在随后召开的座谈会上,青年干警代表结合自身工作实际、学习经

验及生活感悟,谈经验、说体会,部分干警还针对工作生活中遇到的困难和问题提出了建议。

活动要求,要以此次活动为契机,进一步深入学习贯彻党的二十大精神,传承和弘扬好“五四精神”,切实履行好党和人民赋予的使命任务,为审判事业贡献青春力量;要结合工作需求,努力丰富知识,不断开拓视野,守好职业底线,争做务实重干、砥砺奋进、清正廉洁的新时代法院干警。

登封融媒记者 杜帅武

登封市供电公司: 劳模工匠进班组 匠心启迪再前进

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬劳模精神、工匠精神,近日,国网河南省电力公司登封市供电公司组织开展了“劳模工匠进班组”宣讲活动。

此次宣讲活动邀请了该公司“河南省劳动模范”获得者陈泽洪,“郑州市五一劳动奖章”获得者韩玉峰、崔韶鹏,以及“登封市五一劳动奖章”获得者康晓雷四名劳模工匠

走进公司城东供电部和输电运维班,与70余名职工进行面对面交流互动,传授经验、分享心得。

下一步,登封市供电公司将通过各种形式挖掘身边先进人物和先进事迹,号召广大职工向劳模学习,继续讲好劳模故事,在公司内部营造尊重劳模、关爱劳模、学习劳模、争当劳模的浓厚氛围。

登封融媒记者 秦松玲

梁澄辉 援鄂抗疫 热血逆行



梁澄辉,男,汉族,1991年9月出生,河南省登封市人,中共党员,本科学历,登封市总医院CT室医生。

2020年2月,武汉面临新冠疫情肆虐的严峻形势,中央号召全国各地支援武汉抗疫工作。梁澄辉与郑州市抗疫工作者组成“河南省郑州市第十三批医疗队”支援湖北参加抗击疫情工作。在武汉,梁澄辉所在的江汉方舱医院是武汉市首个投入的方舱医院,也是武

汉开放床位最多、收治患者人数最多、出院人数最多的方舱医院。CT室空间狭小,密不透风,医务人员工作中每时每刻都需穿着厚重的密不透风的防护服,每天拍摄二三百名患者的片子。闷热的环境、繁重的工作、机械性的作业、长时间的坚持,必须保证检测结果的准确性,梁澄辉体力严重透支,心理压力巨大,每天汗水湿透全身,把自己的能量发挥到了极限。

武汉战“疫”期间,梁澄辉对每位在舱患者的影像信息严格把关、仔细甄别、严格核对,确保无误,保证了武汉市江汉方舱医院新冠病人CT检查的质量与安全,为当地新冠病人的诊断与疗效评估贡献了自己的力量。作为抗疫援鄂逆行战士的梁澄辉,先后获得了“郑州市五一劳动奖章”“河南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”等荣誉称号。

郑报全媒体记者 袁建龙

卢店街道:无人机“一喷三防”保夏粮丰收

本报讯 眼下正是小麦抽穗灌浆和防治病虫害的关键时期,卢店街道抢抓农时,积极开展“一喷三防”,确保夏粮丰产丰收。

“一喷三防”是在小麦生长期使用杀虫剂、杀菌剂等混配剂喷雾,达到防病虫害、防干热

风、防倒伏的效果,是确保小麦增产的关键技术措施。走进麦田,记者看到技术人员正熟练地操作着手中的遥控器,植保无人机正低空掠过麦田,均匀地喷洒下雾状农药。相比传统人工喷洒方式,无人机飞防效果更好,且效率更高。截至目前,防

治面积已达到14000余亩。

“下一步,我们将积极组织农户根据小麦品种、群体密度及病虫害实际发生情况,合理科学混配药剂,做到精准施药,确保小麦丰产增收。”卢店街道农技负责人介绍。

登封融媒记者 卢松娥